

近年来,通过各部门的努力,湘江水域野泳者剧减,但仍有少数人“以身试险”。交通执法部门提醒——

# 野泳虽爽快,溺水风险高

■文/图 本报记者 金明达 通讯员 刘先军



酷暑难耐,一年中最热的“三伏天”来临,游泳成为不少市民消暑的首选。7月14日,记者走访湘江衡阳段,发现仍有少数市民无视警示横幅,在湘江野泳消暑,有的甚至没有携带任何救生设备在航道中游泳,存在安全隐患。切勿以为自己会游泳就可以放心野泳。交通执法部门提醒,会游泳的人往往因过度自信,更容易遭遇意外。

一名家长带着孩子在航标船上游玩。



桥墩水域属于桥区控制性航道,水情复杂,来往船只多,在此野泳十分危险。



摩托艇与游泳的人擦肩而过险象环生。



部分家长带着孩子来湘江野泳。

## 无视警示标语,湘江水域野泳者不少

14日下午5点40分,雁峰区太梓码头,只见岸边悬挂了两块警示横幅,上面赫然写着:“为了您的生命安全,请不要擅自下河游泳”。然而,10余人聚集在附近的水域,欢腾地扑打着水。

来这游泳的有大人也有小孩,有些采取了安全措施,但也有人未携带任何救生设备,还往航道中心游去,甚至还有人在航标船上尽情玩耍。

其中,一位家长未配备任何救生设备

带着只有几岁的儿子在水中玩耍,记者见状劝其为了孩子的安全赶紧上岸,但这位家长不予理会。有市民表示,这些野泳者仗着懂水性,想怎么游就怎么游。平时也有很多家长带着孩子来,一般就在边上玩一玩,只有水性好的才会往中间游去。

记者了解到,不少游泳者都住在附近,之所以来这游泳,或是觉得游泳馆收费贵,或是觉得离家近方便,也有部分人表示“湘江里游才有感觉”。

## 湘江水域溺水事故多发,千万别贪凉下河

“现在城区野泳者主要集中在湘江石鼓嘴至东洲岛水域。”水路运政大队副大队长贾韶峰介绍,每年夏季傍晚,他们都会在上述水域巡航,会同水上公安部门做好防溺水“最后一公里”工作。在保障航道安全的同时,教育劝导野泳者,并救助因游泳遇险的市民。加上去年救助的5名溺水者,四年来已成功从湘江救起20余条宝贵生命。

贾韶峰表示,近年来,在全市各部门努力下,湘江水域野泳者少了近一半,但每年仍有溺水事故发生。

“不少市民认为溺水时人会本能地挣扎

呼救,其实现实并不像电视剧里演的那样。”贾韶峰告诉记者,一般情况下,人在溺水时会因为紧张,肌肉变得僵硬,很多时候甚至无法挣扎和呼救,所以大家不要幻想出现意外会马上得到救助,最安全的做法是不要贪凉下河野泳。

执法船上一名有着30多年从业经验的驾驶员彭师傅告诉记者,青少年与醉酒者是危险水域最主要的溺水人群,溺亡者多数都是死于过度自信,“会游泳的人,尤其是自认为水性好的人,往往因为不知江底地形及水流复杂,很容易遭遇意外状况。”

## 链接

### 意外落水自救技巧

意外落水时,应抓住时机大声呼救引起他人注意;不要心慌,一定要保持冷静,切记不要用手臂乱扑动;取仰卧位,露出口鼻,用嘴呼吸,等待救援;在水中发生“抽筋”时,要保持镇定,拉长“抽筋”的肌肉,让其伸展和松弛;当救助者出现时,不要惊慌地去抓抱救助者的手、腿、腰部位,一定要听从救助者的指挥,让他带着你游上岸。

### 救助他人两点牢记心中

不要手拉手结成人链下水救人。在水深或者水下情况复杂的区域,手拉手救人很容易造成更多人员落水;不会游泳或者水性不好的人千万不要下水。值得注意的是,未成年人落水后其他未成年人不可下水施救。

### 岸上如何急救溺水者

迅速清除溺水者口、鼻中的污泥、杂草及分泌物,保持呼吸道通畅,并拉出舌头,以免堵塞呼吸道;将溺水者举起,使其俯卧在救护者肩上,腹部紧贴救护者肩部,头脚下垂,以使呼吸道内积水自然流出,但不要因为控水而耽误了进行心肺复苏的时间;如溺水者呼吸和心跳均已停止,应进行口对口人工呼吸及心脏按压;尽快联系120急救中心。



一名家长未携带任何救生设备,却抱着幼子冒险下河。



交通执法人员劝导野泳者远离航道。